
 

                       Sitzungsprotokoll

                                 vom 02.06.2026

Protokollverteiler: Schreibe eine E-Mail mit deiner gewünschten Empfangsadresse an protokolle-
on@stura.uni-freiburg.de und folge den Anweisungen, um dich in den Protokollverteiler 
einzutragen.

Dieses Protokoll ist keine wortgetreue Wiedergabe der Sitzung. Längere Redebeiträge werden 
sinngetreu zusammengefasst. Eine wortgetreue Wiedergabe wird durch Anführungszeichen 
gekennzeichnet.

Sitzungsort: Wilhelmstraße 26, R 00 006

Anwesende Vertreter*innen: Joel Z. (Altphilologie), Elias S. (Anglistik), Gwenda G. (Arch. + 
Alt.), Pia S. (Biologie), Adrian W. (Chemie), Nuria B. (Ethno-Musik), (EZW), Josefine K. (FHU), 
(Geographie), (Geologie), Marlenes S. (Germanistik), Lea Sofie T. (Geschichte), Sammy W. 
(Kulturanthropologie), Anne B. (Kunstgeschichte), Simon H. (LAS), (Mathe), (Medizin), Lena R. 
(MolMed), Theodore T. (Pharmazie), Valentin B. (Philosophie), Nera W. (Physik), (Politik), 
(Psychologie), Linus G. (Jura), (Romanistik), (SIJ), (Skaninavistik), (SozioGen), Lina B. (Sport), 
Fabian W. (TF), (Theologie), Franziska W. (Wirtschaftswissenschaften), Nils Z. (Zahnmedizin), 
Lea S. (Campus grün (1)), (Campus grün (2,3)), (Juso HSG (1,2,3)), (Students for Palestine (1)), 
Dagmar K. (Students for Palestine (2))

Abwesende Fachbereiche: Geographie, Geologie, EZW, Mathe, Medizin, Politik, Psychologie, 
Romanistik, SIJ, Skandinavistik, SozioGen, Campus Grün (2,3), Juso HSG (1,2,3), Students for 
Palestine (1)

Präsidium: Joel Z., Sammy W.

Protokollführung: Annika G.

Vorstand: Esther K., Lucas B.

Gäste:

Ruhende Mandate zu Beginn der Sitzung: 4

 TOP 1 Formalia

1) Feststellung der Beschlussfähigkeit. Es müssen mindestens 19 Mitglieder 
anwesend sein, da vier Fachbereiche zu Beginn der Sitzung ruhen (Mathematik, 
Pharmazie, Physik, Theologie).

Die Sitzung ist beschlussfähig.
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2) Genehmigung des Protokolls vom 05.05.2026 und 19.05.2026

Die Protokolle sind genehmigt.

3) Anmerkungen zur Tagesordnung

Bericht der Finanzbeauftragten vorziehen.

TOP 1 Berichte

1) Vorstandsbericht

Anmerkungen:

Zahnmedizin: Was war das denn für ein Finanzantrag?

Vorstand: Der Finanzantrag war von SDS mit dem Take back the Future Kongress, da haben sie 
Flaschen bedruckt mit dem Slogan. Das war der Uni zu nah an parteipolitischen Sachen dran, 
deswegen wurde der abgelehnt.

SFP: Ich wollte fragen, ob ihr als Vorstand bei der Exzellenzbegehung dabei wart und was da über 
Völkerrecht gesagt wurde.

Vorstand: Wir wurden da nicht zu eingeladen, auch nach mehrfachem Nachfragen, aber 
Privatpersonen waren dabei.

SFP: Dann die geiche Frage an die Privatpersonen.

Gast: Ich habe an der Eröffnungsveranstaltung teilgenommen, da ging es gar nicht darum, nur um 
die Vorstellung des Antrags und danach gab es noch ein Fragenpanel dazu. Morgen gibt es die 
Befragung der Studierenden.

TOP 2 Abstimmungen

1) FREIMUN26

Beantragt sind 300,00€ aus dem Gruppenunterstützungsbudget, in diesem befinden sich noch 
7.477,38€ von 11.000,00€ für dieses Quartal (1. Quartal 26/27).

Beantragt wurden 300.00€, genehmigt wurden 300.00€.

2) Schnitzeljagd durch Freiburg - Take back your Future Rally (nachträglich)

Beantragt sind 100,00€ aus dem Gruppenunterstützungsbudget, in diesem befinden sich noch 
6.812,38€ von 11.000,00€ für dieses Quartal (1. Quartal 26/27).

Beantragt wurden 100.00€, genehmigt wurden 100.00€.

3) Ideele Unterstützung für freie Lernhilfe Freiburg

Das folgende Ranking wurde abgestimmt:
1. Gruppe 

• Ideelle Unterstützung Lernhilfe Freiburg 
2. Gruppe 

• Nein 
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Übersicht über die Abstimmungsgegenstände:

Nr. Option % der Stimmen vor Nein

1 Ideelle Unterstützung Lernhilfe Freiburg 97.06

2 Nein 0.00

4) Statement der VS bezüglich der Exzellenzinitiative der Uni (Vorstand)

Das folgende Ranking wurde abgestimmt:
1. Gruppe 

• Statement zu Exzellenzstrategie (Vorstand) 
2. Gruppe 

• Nein 

Übersicht über die Abstimmungsgegenstände:

Nr. Option % der Stimmen vor Nein

1 Statement zu Exzellenzstrategie (Vorstand) 72.06

2 Nein 0.00

TOP 3 Finanzanträge

1) Winckelmann Cup

Beantragt sind 900,00€ aus dem Gruppenunterstützungsbudget, in diesem befinden sich noch 
6.712,38€ von 11.000,00€ für dieses Quartal (1. Quartal 26/27).

Keine Anmerkungen.

2) TheoCup 2026

Beantragt sind 1.500,00€ aus dem Fachbereichsondertopf, in diesem befinden sich noch 5.948,00€ 
von 9.000,00€ für dieses Wirtschaftsjahr (bis 31.03.27). Der Fachbereich (Theologie) hat noch 
650,00€ von 650,00€ in seinem Budget.

Anmerkungen:

Geschichte: Heißt das, dass Alle aus dem Gewinnerteam jeweils ein Bächleboot bekommen?

AS: Ne also die ersten drei Teams bekommen jeweils ein Bächleboot.

TF: Hier ist relativ viel Fleisch aufgelistet, wieso ist das so?

AS: Also soweit ich weiß sind das nur die langen Roten, und wir haben einfach die Teilnehmenden 
gefragt, was sie denn gerne essen wollen.

Bio: Habt ihr euer Fachbereichsbudget schon anderweitig verplant?

AS: Ja, wir machen eine Fakultätshütte.

Gast: Habt ihr bei euren Instituten um Geld gefragt?

AS: Nein, aber z.B. bei der Katholischen Kirsche, von denen haben wir auch was bekommen.

Physik: Wie viele Teilnehmende sind es denn?
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AS: ca. 250

GO-Antrag auf Eilabstimmung, weil schon nächste Woche.

Ergebnis der Eilabstimmung:

Beantragt wurden 1500.00€, genehmigt wurden 1000.00€.

3) KGIV Sommerfest

Beantragt sind 1.150,00€ aus dem Fachbereichsondertopf, in diesem befinden sich noch 5.948,00€ 
von 9.000,00€ für dieses Wirtschaftsjahr (bis 31.03.27).

Anmerkungen:

Jura: Warum wird das nicht anteilig von den Fachbereichen bezuschusst?

AS: Wir brauchen eigentlich fast das gesamte Budget für die Erstihütte. Das Fest ist am 11.06. im 
Mensagarten, kommt gerne vorbei!

TOP 4 Sonstige Anträge

1) Ideelle Unterstützung für Sozialismus von unten

Keine Anmerkungen.

2) Prüfung der Jahresabschlüsse durch die Fa. Ebner & Stolz (Haushaltsbeauftragte)

Anmerkungen:

Haushaltsbeauftragte: Zwischen Antragsstellung und jetzt hat sich nachdem wir Uni über den 
Antrag informiert haben, insoweit etwas grändert, dass die Uni im Juni den Jahresabschluss Rumpf 
2020 prüft.

Präsidium: Was ändert sich dann  an dem Antrag?

Haushaltsbeauftragte: Erstmal nur Beauftragung zur Prüfung für die Jahresabschlüsse 20/21und 
21/22 durch die Firma und dann Evaluation.

Zahnmedizin: Worauf beziehen sich die 42.000 Euro?

HB: Das sind die 5000 Euro pro Jahr, die die Prüfung kosten, plus die Umsatzsteuer. Das Geld ist 
zurückgelegt, weil das ja sonst an die Uni gegangen wäre, die das aber seit Jahren nicht bearbeitet. 
Nur die Umsatzsteuer käme oben drauf. 

HB: Noch ein paar andere Themen: Ich hab noch die Bitte, eure Auszahlungsanforerungen zeitnah 
einzureichen. Wenn ihr Richtung Jahresabschluss Auszahlungen einreicht, dann ist das Geld weg, 
auch wenn ihr es letztendlich nicht ausgebt. Und zu dem SDS Finanzantrag: Wir hätten das 
ausgezahlt weil wir der Meinung waren, dass die Karenzzeit vorbei ist und der Kongress ist auch 
relevant für Studierende, aber die Uni hat ihn abgelehnt.

Jura: Ich hätte noch eine Frage zur Finanzordnung. Gibt es Bestrebungen, eine zu machen bzw. zu 
veröffentlichen?

HB: Die liegt seit Jahren (2020) zur Prüfung bei der Uni, jetzt im Januar gab es ein Treffen mit 
Anmerkungen. Im Sommer wird die von uns bearbeitet und wieder eingereicht, in der Hoffnung, 
dass es dann schneller geht. Aber solange sie nicht genehmigt ist dürfen wir sie nicht 
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veröffentlichen.

3) Statement Exzellenzstrategie

Anmerkungen:

LAS: Werden die Studiengebühren für international Studierende von der Uni erhoben?

Vorstand: Ne vom Land, aber die Uni setzt sich halt auch nicht dagegen ein.

SFP: Kann man zu dem Antrag noch was hinzufügen?

Vorstand: Die Fachschaften haben jetzt halt schon abgestimmt.

Jura: Wir haben das überarbeitete Statement ja erst gestern bekommen und da konnten noch nicht 
alle Fachbereiche neu abstimmen, deswegen ist das schwierig. Und inhaltlich: Ihr schreibt, dass ihr 
den Konkurrenzkampf schlecht findet aber ist das nicht auch was gutes? Und schießen wir uns da 
nicht ins eigene Bein wenn wir das Geld von der Exzellenzstrategie dann nicht bekommen?

Vorstand: Also von diesem Geld wird kaum etwas bei uns ankommen.

Gast: Habt ihr euch mit anderen Studis aus Unis, die im Exzellenzverfahren sind vernetzt?

Vorstand: Dieses Jahr leider nicht, aber die anderen ASten stehen der Exzellenzstrategie auch 
kritisch gegenüber.

TF: Wofür genau macht ihr den Antrag jetzt? Wollt ihr, dass die Uni letztendlich nicht exzellent 
wird?

Vorstand: Also wir machen das jetzt, weil es später keinen Sinn mehr macht. Und es geht halt 
darum, unsere Meinung zu sagen und uns dagegen zu stellen. 

SFP: Ich würde gerne noch was zu dem Antrag hinzufügen und ihn dann als Eilantrag abstimmen, 
ist das möglich?

Jura: Ich finde es widersprüchlich, wenn das Thema Barrierefreiheit kritisiert wird und sich dann 
gegen die Exzellenzstrategie gewendet wird, weil das ja auch sehr viel kostet. 

FHU: Nach dem was der Prorektor darüber gesagt hat, als er uns die Exzellenzstrategie vorgestellt 
hat, ist das was bei den Studierenden ankommt sehr dürftig. Und wegen der Barrierefreiheit: Da hat 
der Prorektor auch gesagt, dass da keine Kapazitäten in der Verwaltung da sind weil unter Anderem 
die Kapazitäten für die Exzellenzstrategie aufgebraucht werden.

Gast: Also bei der Barrierefreiheit geht es nicht um die Gebäude, weil die gar nicht der Uni gehören 
und oft denkmalgeschützt sind. Aber es könnten ganz viele Sachen (wie zum Beispiel Wegweiser 
oder Pläne auf der Website) gemacht werden, die auch nicht viel Geld und Kapazitäten kosten. 
Diese Dinge werden aber nicht gemacht und das zeigt, welchen Stellenwert dieses Thema bei der 
Uni hat.

LAS: Wieso bezieht ihr euch konkret auf international Studierende?

Vorstand: Weil die Uni davon profitiert und das eine ungleiche Verteilung ist, wenn die einen 
Studierenden mehr zahlen müssen. Das soll nicht auf deren Schultern lasten.

Vorstand: Die Stelle der Inklusionsbeauftragten der Uni ist übrigens seit dem 01.07.24 nicht 
besetzt und das finde ich wirklich exemplarisch für die ganze Situation mit der Uni.

SFP: Also zum Thema Barrierefreiheit: Die ist nicht gegeben, müsste sie aber. Und zu international 
Studierenden: Ich bin für eine Gleichberechtigung für alle Studierende.

Vorstand: Und 1500 Euro ist auch echt viel und die haben ja noch ganz andere Sorgen, die da mit 
einhergehen.

Zahnmedizin: Zu den Studibeiträgen für international Studierende: In anderen Ländern müssen die 
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6000-7000 Euro zahlen. Und zur Exzellenzstrategie insgesamt: Die ist ja auch eher für die 
Forschung als für die Lehre gedacht.

Vorstand: Das ist ja ein Kritikpunkt. Und nur weil andere es schlechter machen heißt es ja nicht, 
dass wir es nicht besser machen können.

Gast: Nur weil sich darauf jetzt so festgesetzt wurde: Es geht ja „nur“ um Studis außerhalb der EU 
und ich weiß nicht wie viele das sind. Aber wenn die Uni Exzellent wird dann würden da 
vermutlich mehr kommen und an einer solchen Uni zu studieren bringt ja auch Vorteile mit sich, 
zum Beispiel könnte sich der NC verändern, wenn man an einer Exzellenz-Uni studiert hat.

Vorstand: Ich finde wir sollten hier keine zwei-Klassen Gesellschaft aufmachen!

TF: Es ist halt die Frage, ob wir die Leute, die es eh schon einfach haben, noch weiter fördern 
wollen, oder denen helfen wollen, die nicht so viele Ressourcen haben bzw. bekommen.

LAS: Es gibt ja dieses Factbook von der Uni, aus Indien und China sind die meisten Internationals, 
also aus dem nicht-europäischen Ausland. Wenn die Exzellenz durchgeht, müssen wir da drauf 
achten, wie viel von dem Geld denn tatsächlich bei uns ankommt, dann hätten wir für das nächste 
Mal wirklich was in der Hand.

Gast: Das Problem ist auch, wenn wir das Geld bekommen, bekommen andere das nicht, und das 
ergibt für mich keinen Sinn, weil wir doch eigentlich alle nur mehr Geld für Bildung wollen, und 
alle Unis, die anderen Hochschulen zählen ja nicht mal dazu, klagen über zu wenig Geld. So ein 
Exzellenzcluster, wo wir alle konkurrieren müssen, hat nichts mit Egalität zu tun und wir sind für 
eine flächendeckende Finanzierung.

FHU: Wir haben als Uni ja gar nicht so wenig Geld aber es wird halt nicht da eingesetzt, wo wir es 
haben wollen. Und es wäre unrealistisch zu glauben, dass das sich mit der Exzellenz ändern würde.

Vorstand: Es gibt ungefähr 100 Unis in Deutschland und zehn davon bekommen diese 
Exzellenzförderung. Und statt flächendeckend für mehr Förderung zu sorgen, wird halt in diese 
Konkurrenz investiert.

Gast: Und das hört ja auch nicht auf, wenn die Uni einmal exzellent ist. Da fließen ja super viele 
Mittel und Zeit für rein und diese Cluster müssen ja auch aufrecht erhalten werden und neue 
Anträge gestellt werden.

LAS: gibt es Infos, wie viel Geld denn da schon reingeflossen ist?

Präsidium: Also der Prorektor Schwarze hat da was zu gesagt, dass die Uni für die Antragsstellung 
Extra-Gelder vom Land?/Bund? bekommen hat.

Gast: aber es wurde zum Beispiel auch sehr viel Geld für das neue Corporate Design ausgegeben.

SFP: Also was mir im Statement fehlt ist, dass nichts zur Repression von palästinensichen 
Studierenden geschrieben wird und auch nichts zur Militarisierung bzw. bestehenden 
Kooperationen der Uni mit völkerrechtswiedrigen Organisationen und Studierende wurden von der 
Polizei aus Hörsäälen geschleppt, weil sie etwas zum Genozid sagen wollten. Das ist alles nicht 
exzellent, und ich finde es schade, dass das nicht auftaucht.

Präsidium: Also wir bräuchten zwei Abweichungen von der Geschäftsodnung, einmal dass wir 
überhaupt abstimmen können weil das Statement innerhalb letzter Woche nochmal geändert hat. 
Und zweitens um nochmal was an dem Antrag zu ändern.

Antrag auf Abweichung von der Geschäftsordnung 1: 20/0/0 (angenommen)

Antrag auf Abweichung von der GO 2: 9/5/7 (nicht angenommen)
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TOP 5 Recap, Termine und Sonstiges

1) Ämter in der VS und der Universität

Seit Oktober werden alle Ämter der VS und sehr viele andere Ämter an der Universität und im 
SWFR neu besetzt.

Eine Liste mit allen zu besetzenden Ämtern findet ihr unter https://www.stura.uni-freiburg.de/mit-
machen/studentische-aemter-an-der-uni-und-swfr/ und 
https://www.stura.uni-freiburg.de/mitmachen/ausschreibungen/. Bewerbungen sind per Mail an 
bewerbung@stura.org zu richten, die entsprechenden Formulare gibt es ebenfalls auf der Stura-
Website unter https://www.stura.uni-freiburg.de/mitmachen/ausschreibungen/bewerbung/
bewerbungsformular/.

2) Unsere Pressestelle sucht Interviewpartner*innen

3) Helfer:innen für Vollversammlung 09.06. gebraucht!

4) Wahllisten StuRa, FakRäte, Senat fertig machen und bis zum 11.06. einreichen!

5) Erstsemestertag

Dieser Tag, an dem die Rektorin die neuen Erstsemester begrüßt wird wohl erst Mitte Juli festgelegt 
und wir finden das schlecht, weil wir unsere Erstiwoche immer da drumrum planen.

Vorstand: Das liegt wohl daran, dass der Spielplan für die Fußball Bundesliga erst so spät 
festgelegt wird.

6) 13.06. ist Händelfest

7) Queer Cinema for Palestine am 05.06. und 12.06. KTS Freiburg

8) Grade ist Woche gegen Faschismus, da gibt es viele Veranstaltungen. Website ist 
Wissenschaft gegen Faschismus, da findet ihr das Programm

9) Workshops für Studierende zu Rassismus und Antisemitismus (11.06. bzw. 
01.07.2026)

Die Sitzung endet um 19.45 Uhr

Die Vollversammlung findet am 09.06.26 statt.
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